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«АГА РОД ЛЮ БІЦЬ 
ГАР БА ТУЮ»

У ХІХ ста год дзі са мы мі 
па пу ляр ны мі ў ага ро дах бы-
лі ка пус та, бу ра кі, морк ва, 
бруч ка. Да буль бы га лоў най 
куль ту рай бы ла рэ па. Ся ля-
не ў той час са ла таў мно га 
не ве да лі, ра бі лі іх з агур коў, 
кро пу, ра дыс кі, якую зва лі 
«фран цуз скай ага род ні най», 
час та ў да ку мен тах згад ва ец-
ца агур ко вая тра ва. Па пу ляр-
ным быў і та пі нам бур — яно 
і зра зу ме ла, гэ тая куль ту ра 
дае ба га ты ўра джай, доб ра 
за хоў ва ец ца і ўвес ну слу-
жыць кры ні цай ві та мі наў. Але 
вы рошч ва лі яго не паў сюд на. 
На прык лад, у асоб ных ма гі-
лёў скіх вёс ках на ват не ве-
да лі гэ тай куль ту ры.

Па мі до ры ў ХІХ ста год дзі 
(ды і на ват у па чат ку ХХ) бы лі 
вя лі кай рэд кас цю. Мож на ска-
заць, што ак тыў на вы рошч ваць 
іх у нас па ча лі толь кі пас ля Вя-
лі кай Ай чын най вай ны. А вось 
звес так пра пе рац да след чы ца 
ў ста ра даў ніх да ку мен тах на-
огул не знай шла — на пэў на, 
ра ней яго тут не са дзі лі. За-
тое ў ХІХ ста год дзі на Бе ла-
ру сі рас лі ана на сы і лі мо ны. У 
пан скіх ма ёнт ках бы лі аран жа-
рэі, дзе збі ра лі ўра джаі роз ных 
эк за тыч ных рас лін.

А вось ка ву ны і ды ні маг лі 
вы спя ваць не толь кі ў шлях-
ці чаў, але і ся лян, асаб лі ва ў 
паўд нё вай част цы, на Па лес сі. 
Эт ног раф су стра ка ла звест кі, 
што на ват на Ма гі лёў шчы не 
на па чат ку ХХ ста год дзя се я лі 
ка ву ны і са лі лі іх у боч ках.

Пра га рох ка за лі, што ён 
«се ец ца і на пра ха дзя шча га і 
на пра бя га шча га і на тыя дзе-
ці, што праз плот гля дзе це».

Але лез ці ў чу жы ага род 
заў сё ды лі чы ла ся не пры стой-
ным.

— Вёс ка жы ла па сва іх за-
ко нах. У ся лян скай тра ды цыі 
пры ня та бы ло па ва жаць ад но 
ад на го, і на чу жую ма ё масць 
ні хто не па ся гаў. Дзве ры ў 
ха тах не за чы ня лі ся. На ват 
у ся рэ дзі не XX ста год дзя на 
іх яшчэ за мкі не ве ша лі, — 
заўва жае Лю боў Ва сі леў на. — 
Улас на, і фар мі ра ва лі ся вёс кі 
на па чат ку са сва яц кіх сем' яў, 
час та ў на сель ні каў проз ві-
шчы бы лі ад ноль ка выя. На-
пэў на та му і вы пра цоў ва ла ся 
па ва га да су се дзяў і ад моў нае 
стаў лен не да зла дзе яў.

Вя до ма ж, у пан скіх ма-
ёнт ках бы ла боль шая раз на-
стай насць ага род ных куль тур 
і ад туль не ка то рыя з іх па-
сту по ва «за ся ля лі ся» і на ся-

лян скія ага ро ды. На прык лад, 
пят руш ку, якая ра ней не бы ла 
шы ро ка вя до май куль ту рай, 
маг лі вы рошч ваць ся ля не. На 
дум ку эт ног ра фа, мно га му ў 
ага род ніц тве ву чы ла шлях та. 
Бо яна шмат па да рож ні ча ла, 
час та бы ва ла ў За ход няй Еў-
ро пе і, ка неш не, ад туль вез-
ла роз ныя куль ту ры. Ся ля не 
пра ца ва лі ў яе, зна ё мі лі ся з 
во пы там, ча сам раз жы ва лі ся 
на сен нем. Не дзі ва, што на-
ват са до выя дрэ вы, якія не 
лі чац ца ты по вы мі для на шай 
кра і ны, як ча рэш ні, пер сі кі, 
аб ры ко сы маг лі рас ці і ў іх. 
Ага ро дам зай ма лі ся жан чы-
ны, на Бе ла ру сі на ват ка за лі, 
што «ага род лю біць гар ба тую 
ба бу».

Вя до ма ж, ся ля не, якія 
жы лі ў пры га рад ных вёс ках 
ці га ра дах і ме лі па ўскрай-
ках на дзе лы, бы лі ў вый-
грыш ных умо вах. Яны сваю 
пра дук цыю маг лі пра да ваць. 
За ўтар га ва ныя за зе ля ні ну 
гро шы, на прык лад, мож на 
бы ло на быць тка ні ну, хуст кі, 
па цер кі. У даў ні ну, як і ця пер, 
час та на ра ка лі на на сен не. 
Яго спра ба ва лі вы рошч ваць 
са мі і куп ля лі на кір ма шах. 
За ха ва лі ся на ват звест-
кі, што лю дзі су дзі лі ся з-за 
куп лё на га на сен ня, якое не 
ўзы шло. У ХІХ ста год дзі ўжо 
бы лі лей кі, рыд лёў кі (у той 
час іх зва лі рыд лі). Ся ля не іх 
ра бі лі на ўзор ня мец кіх пры-
лад, якія на бы ва ла шлях та. 
Да рэ чы, пер шыя рыд лёў кі 
бы лі драў ля ныя і жа ле зам 
абі ва лі ся па кра ях.

ПЕР ШАЯ СТРА ВА 
НА ЗЫ ВА ЛА СЯ 
«КА ПУС ТАЙ»

Бе ла ру сы вы рошч ва лі 
ага род ні ну не толь кі на лё хах 
(так зва лі гра ды). Тра ды цый-
на скла ла ся, што мно гія куль-
ту ры се я лі вя лі кі мі за го на мі 
(го на мі). Пры чым так са дзі лі 
не толь кі буль бу, але і ка пус-
ту, бу ра кі. На ват і сён ня на 

вёс ках мож на ўба чыць, як 
уз доўж ага ро да ся дзяць дзве 
доў гія па ла сы ка пус ты. Між 
ін шым, ка пус та бы ла ад ной з 
асноў ных ага род ных куль тур. 
Не вы пад ко ва час та пер шая 
стра ва на Бе ла ру сі на зы ва ла-
ся «ка пус тай». На ўрад ці гэ та 
куль ту ра вы спя ва ла, ка лі б яе 
се я лі ад ра зу ў грунт.

— Ра са ду, на пэў на, вы-
рошч ва лі з са ма га па чат ку. 
Я так мяр кую, та му што ў 
XVІ ста год дзі ў ак та вых ма-
тэ ры я лах час та згад ва юц ца 
рас сад ні кі, — рас каз вае Лю-

боў Ва сі леў на. —- Звы чай на іх 
ра бі лі ка ля ха ты, на со неч ным 
ба ку. Ка па лі яму, якую доб-
ра ўгной ва лі. Вя до ма, шкла 
та ды не бы ло, ся ля не ра бі лі 
спе цы яль ныя ма ты (звы чай-
на з са ло мы), які мі ўкры ва лі 
па сад кі.

— Ці бы лі на Бе ла ру сі 
буль бя ныя бун ты?

— Мы час та змеш ва ем 
гіс то рыю Бе ла ру сі і Ра сіі. У 
ра сій скіх ся лян са праў ды бы-
лі буль бя ныя бун ты су праць 
увя дзен ня гэ тай куль ту ры, — 
заўва жае Лю боў Ва сі леў на. — 
Я не су стрэ ла ні вод на га фак-
та, ка лі бе ла рус кія ся ля не вы-
сту па лі су праць буль бы. Яна 
хут ка пры жы ла ся на Бе ла ру-
сі. Ка лі зда раў ся ня ўрод, бы лі 
дрэн ныя пры род ныя ўмо вы 
(дождж, град) і ін шыя куль ту-
ры гі ну лі, дык буль ба ўра джай 
да ва ла ў лю бы год. Да 70-х 
га доў ХІХ ста год дзя 25 пра-
цэн таў ад ва ла ва га пра дук ту 
па ўсёй Ра сій скай ім пе рыі па 
буль бе пры хо дзі ла ся на Бе ла-
русь. З яе ста лі гнаць спірт, 
ша лу пін не іш ло на корм жы-
вё ле. Ка лі я гля дзе ла да ку-
мен ты На цы я наль на га ар хі ва 
ў Грод не, знай шла за ка на-
даў чыя ак ты 30—40-х га доў 
ХІХ ста год дзя, якія свед чаць, 
што вы да ва лі ся спе цы яль ныя 
бра шу ры, дзе аг ра но мы на ву-

ча лі ся лян, як са дзіць буль бу. 
Праў да, не ка то рыя з тых па-
ра д бы лі ня пра віль ны мі. На-
прык лад, та ды рэ ка мен да ва-
лі, ка лі буль ба кры ху вы рас це, 
па кі нуць 2 сцяб лі ны, а ас тат-
няе ад шчып ваць. На са май 
спра ве, чым больш сцяб лін, 
тым ба га цей шы ўра джай.

Ка лі буль ба вы рас та ла 
сан ты мет раў на 10, яе акуч-
ва лі — з двух ба коў пра га ня лі 
плу гам. А по тым жан чы ны ці 
дзе ці іш лі яе «пад гля даць» — 
ад горт ва лі сцяб лі ны, якія бы-
лі пры сы па ны зям лёй. І гэ та 
бы ла па мыл ка, між ін шым, 
мно гія яе ро бяць і сён ня. 
Прак ты ка па ка за ла, сцяб лі-
ны вель мі доб ра аку чыць «з 
га ла вой», так бо лей ка ра нёў 
фар мі ру ец ца і боль шы бу дзе 
ўра джай.

— Ка лі буль ба за мя ні ла 
рэ пу, ці па чаў мя няц ца ха-
рак тар бе ла ру саў?

— Ёсць та кое мер ка ван-
не, быц цам яны ста лі больш 
па мяр коў ны мі, спа кой ны мі, 
але до ка заў та му ня ма. Ры сы 
ха рак та ру бе ла ру саў: пра ца-
ві тасць, доб рыя ад но сі ны да 

пры ро ды, — вы пра цоў ва лі-
ся ў прак тыч най дзей нас ці. 
Праз пра цу на ага ро дзе за-
клад ва лі ся і па ва га да прод-
каў — «трэ ба ра біць, як дзя ды 
ра бі лі» і вы ха ван не над звы-
чай пра ца ві та га ча ла ве ка. Да 
18 га доў хлоп цы і дзяў ча ты 
па він ны бы лі ава ло даць усі-
мі ві да мі ра бот. У бе ла рус-
кай тра ды цыі дзе ці па чы на лі 
пра ца ваць з 4-5 га доў. Але і 
са ма му прос та му трэ ба бы ло 
ву чыць. На прык лад, пер'е цы-
бу лі нель га рваць з ся рэ дзі ны, 
а толь кі па кра ях, бо цы бу ля 
рас ці не бу дзе. Дзі ця ці да ва-
лі ней кую ма лень кую град ку, 
каб яно маг ло па са дзіць, што 
хо ча. Гэ та мож на па раў наць з 
Валь дорф скі мі шко ла мі, у якіх 
вуч ні пад на гля дам на стаў ні-
каў вы рошч ва лі роз ныя куль-
ту ры...

Акра мя та го, ма тэ ры яль-
ная куль ту ра заў сё ды ме ла 
ду хоў ныя склад ні кі. Жыц цё 
бы ло пра сяк ну та фальк ло рам, 
пры чым яшчэ да 60-70-х га доў 
ХХ ста год дзя. Зня мог лыя пас-
ля на пру жа на га дня, жан чы ны 
вяр та лі ся з по ля і спя ва лі. Мо-

жа ад та го і бы лі пес ні та кі мі 
пра цяж ны мі, што ў бе ла ру саў 
не бы ло лёг ка га хле ба. Пра ца-
ва лі ж ад від на да цям на. Ва-
ло ку (гэ та амаль 22 га зям лі) 
звы чай на апра цоў ва лі 2 сям'і. 
Да стац ца зям ля маг ла роз-
ная, час та бед ная, за рос лая 
кус тоў ем. Ля ды трэ ба бы ло 
вы ся каць, вы паль ваць. Так, 
ва ло кі бы лі доб рыя, ся рэд нія 
і «под лыя». А за іх трэ ба бы ло 
яшчэ ў па ноў ад пра цоў ваць — 
акра мя пан шчы ны бы лі «та ло-
кі», «гвал ты», над звы чай ныя 
па він нас ці.

Ка лі пад во дзі ла на двор'е, 
лю дзі лі чы лі гэ та па ка ран нем 
за гра хі, не пры трым лі ван не 
па стоў.

— Ана маль ныя з'я вы бы лі 
і ра ней, гэ та ёсць у ле та пі сах. 
Я зна хо дзі ла звест кі, што, 
на прык лад, у кан цы ХVІ — 
ХVІІ ста год дзі не каль кі га доў 
за пар зда ра лі ся ня ўро ды, — 
рас каз вае Лю боў Ра ка ва. — 
Мог снег у чэр ве ні вы па сці на 
два тыд ні, і па сад кі гі ну лі. Су-
стра ка ла ін фар ма цыю, што ў 
сту дзе ні квіт не лі са ды.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Па ра ды з мі ну ла га
Ка пус та, морк ва, бу ра кі мо гуць доб ра рас-

ці за го на мі. На ват ле пей, чым на град ках, бо 
рас лі нам ха пае сон ца.

Цы бу лю і морк ву зда вён се ляць по бач 
або ро бяць зме ша ныя па сад кі. Ка ноп лі ў 
між рад коўі ка пус ты ад пудж ва лі ву се няў. 
Да рэ чы, ка ноп ляў у бы лыя ча сы на вёс цы 
се я лі мно га, з іх ра бі лі вя роў кі, шчыль-
нае па лат но, якое іш ло на муж чын скія 
са роч кі.

Вы са ка рос лыя рас лі ны вы ка рыс тоў ва лі 
для аба ро ны больш да лі кат ных. Так, град кі 
аб са джва лі бо бам, га ро хам, фа со ляй. І сён ня 
ага род ні кі пры кмя ча юць, што су сед ства бо бу 
на ка рысць та ма там, агур кам і буль бе. А вось 
по бач з цы бу ляй боб са дзіць не па жа да на. З 
фа со ляй не ўжы ва юц ца бу ра кі і час нок. Не-
су мя шчаль ныя буль ба і клуб ні цы.

На род ны ка лян дар быў па вя за ны на 
ага род ніц кай пра цы, мно гія ра бо ты пры-
мяр коў ва лі ся да пэў ных свят. На пэў на, так 
ляг чэй бы ло за пом ніць. Асоб ных тра ды-
цый руп лі выя гас па да ры пры трым лі ва юц-

ца і за раз. Так, ка жуць «па са дзі агур кі на 
Па хом, вы рас туць мя хом».

— Свяк роў рас каз ва ла, як па са дзі ла агур кі 
на Па хо ма, ра ні цай уста ла, а не вя лі кі снег за-
па ру шыў зям лю, — ус па мі нае Лю боў Ва сі леў-
на. — На сен не ака за ла ся ў хо ла дзе. Сён ня мы 
ве да ем, што гэ та мо жа быць доб рай за кал кай 
рас лін. І ў той год та кія бы лі агур кі, як ні ко лі.

З ага род ніц твам бы ло звя за на шмат 
ве ра ван няў і аб ра даў. На прык лад, бы лі 
за бо ро ны на да чу па зы кі ў час па се ву. 
Лі чы лі па доб нае вы клі кае па доб нае, што 
гэ та бу дзе ады ход з гас па дар кі да брот. 
На ват ка лі гной вы во зі лі, гля дзе лі ці не 
апя рэ дзіў у гэ тай ра бо це су сед.

Бы лі і асоб ныя аб ра ды, якія хут чэй мож-
на ўспры маць, як жар тоў ныя. На прык лад, 
жан чы ны, ка лі іш лі са дзіць ка пус ту, пэў ным 
чы нам на мат ва лі на га ла ву на міт ку, каб ка-
ча ны бы лі вя лі кія. Муж чы ны бе га лі го лы мі 
ва кол гра дак з агур ка мі, каб тыя доб ра рас лі. 
На «доў га га Іва на», ка лі са дзі лі га род ні ну, 
вы со ка па ды ма лі спад ні цы, каб усё вы шэй 
рас ло і ха па лі ся за ка ле на, каб бы ло тоў стае 
і круг лае.

ДЗЕ ПА СЕ ЕШ ГУС ТА, ДЗЕ ПА СЕ ЕШ ГУС ТА, 
ТАМ НЕ БУ ДЗЕ ПУС ТАТАМ НЕ БУ ДЗЕ ПУС ТА

Да буль бы га лоў най 
куль ту рай бы ла рэ па.

Пар ту га лія і Фран цыя — 
у фі на ле

У пер шым паў фі на ле пар ту галь цы аб гу-
ля лі збор ную Уэль са з лі кам 2:0, га лы за бі лі 
Крыш ці я ну Ра нал ду і На ні. У дру гім мат чы 1/2 
гас па да ры чэм пі я на ту фран цу зы з та кім жа 
лі кам пе ра маг лі дзе ю чых чэм пі ё наў све ту — 
ка ман ду Гер ма ніі. Са праўд ным ге ро ем гэ та га 
па ядын ку стаў Ан ту ан Грыз ман: спа чат ку ён 
рэа лі за ваў пе наль ці, а за тым ад пра віў мяч у 
сет ку і з гуль ні.

— Мы ўжо ўвай шлі ў гіс то рыю. Фран цыя 
вель мі доў га не пе ра ма га ла Гер ма нію, але 
гэ та не ме ла ні я ка га зна чэн ня. Мы ў фі на-
ле, і лёс тра фея ў на шых ру ках. Я ра ды за 
гуль цоў. Гэ та быў най ця жэй шы матч су праць 
ка ман ды, якая пры му ша ла нас тры ваць, але 
мы тры ва лі ра зам. Гуль цы пе ра пі са лі гіс-
то рыю, вы біў шы Гер ма нію з тур ні ру. У нас 
ня ма сі лы вы ра шаць праб ле мы лю дзей, але 
мы мо жам па да рыць ім эмо цыі, каб яны за-
бы лі ся пра свае тры во гі. Мы до рым за пал і 
эн ту зі язм, і мы ба чым гэ та, — ска заў пас-

ля па ядын ку га лоў ны трэ нер фран цу заў 
Дыд'е Дэ шам.

Фі нал чэм пі я на ту Еў ро пы прой дзе 10 лі пе-
ня на ста ды ё не «Стад дэ Франс» у пры га ра дзе 
Па ры жа Сен-Дэ ні.

Паў фі нал 
ка ля Эй фе ле вай ве жы 
па гля дзе лі 90 ты сяч

Гуль ню па між збор ны мі Фран цыі і Гер ма ніі 
ў фан-зо не ка ля Эй фе ле вай ве жы па гля дзе лі 
90 ты сяч ча ла век. А свят ка ваць пе ра мо гу пас-
ля мат ча на ву лі цы Па ры жа вый шлі дзя сят кі 
ты сяч заў зя та раў. Не абы шло ся без ін цы дэн-
таў: мо ладзь на ву лі цах фран цуз скай ста лі цы 
за кі да ла па лі цыю фе ер вер ка мі, бу тэль ка мі, 
ка мя ня мі і ін шы мі прад ме та мі, а пра ва ахоў ні кі 
ўжы лі сля зіс ты газ. Су тык нен ні ма ла дых лю-
дзей з па лі цы яй ад бы лі ся на Елі сей скіх па лях, 
якія су пра цоў ні кі пра ва ахоў ных ор га наў па ста-
ра лі ся пе ра крыць сва і мі аў та ма бі ля мі, каб не 
да пус ціць пра хо ду ўз бу джа на га на тоў пу да 
мес цаў, па пу ляр ных ся род ту рыс таў.

Но вы ге рой
Ан ту ан Грыз ман па ка-

заў дру гі леп шы вы нік па 
лі ку га лоў на ад ным Еў ра. 
Дубль у ва ро ты Гер ма ніі 
да вёў лік за бі тых ім мя чоў 
на тур ні ры да шас ці. Ра-
ней за ўсю гіс то рыю чэм-
пі я на таў Еў ро пы толь кі ад-
на му фут ба ліс ту ўда ло ся за біць больш — у 
1984 го дзе бу ду чы кі раў нік УЕ ФА фран цуз 
Мі шэль Пла ці ні так са ма на хат нім Еў ра за біў 
дзе вяць га лоў.

Яшчэ пя цё ра гуль цоў у гіс то рыі чэм пі я на таў 
Еў ро пы за бі ва лі 
па пяць мя чоў: 
Мар ка ван Бас-
тэн (1988), Алан 
Шы рэр (1996), 
Па трык Клюй-
верт, Са ва Мі ло-
ша віч (абод ва — 
2000-ы) і Мі лан 
Ба раш (2004).

НА ШЫ ІДУЦЬ ДА ЛЕЙ
Мін скае «Ды на ма» і са лі гор скі «Шах цёр» 

вый шлі ў на ступ ны раўнд Лі гі Еў ро пы
Мін ча не пас ля хат няй пе ра мо гі над лат-
вій скім «Спар та ком» (2:1) у Юр ма ле зноў 
пе ра маг лі, гэ тым ра зам з лі кам 2:0. Га лы 
на ра хун ку Ула дзі мі ра Хва шчын ска га і Ма-
ха ме да Му ні ра. У дру гім кру зе ква лі фі ка-
цыі «Ды на ма» згу ляе з ір ланд скім клу бам 
«Сент-Па трыкс».

У па ядын ку ў ад каз стар та ва га кру га на га зо не 
са лі гор ска га ста ды ё на «Бу даў нік» гар ня кі раз гра-
мі лі фа рэр скі «Ру на вік» — 5:0. Пер шая гуль ня на 
Фа рэ рах так са ма за вяр шы ла ся пе ра мо гай «Шах-
цё ра» з лі кам 2:0. У дру гім раў ндзе па да печ ныя 
Сяр гея Ні кі фа рэн кі су стрэ нуц ца са сла вен скім 
«До мжа ле». На га да ем, з дру го га раў нда ў ба раць-
бу ўсту піць і ўла даль нік Куб ка Бе ла ру сі жо дзін-
скае «Тар пе да-Бе лАЗ», якое двой чы су стрэ нец ца 
з вен гер скім клу бам «Дэ брэ цэн». Мат чы дру го га 
кру га Лі гі Еў ро пы ад бу дуц ца 14 і 21 лі пе ня.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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